
cu adevărat, nu numai un model profesional şi uman, ci şi o
conştiinţă care a plămădit destine cu noimă pentru
muzicologia şi critica românească.

Mi-ar fi aproape imposibil să amintesc aici premiile,
distincţiile, colaborările avute cu universităţi din ţară şi
străinătate sau titlurile operei sale muzicologice. Şi totuşi, aş
începe prin a vă spune că maestrul Viorel Cosma a scris peste
100 de volume de muzicologie, critică muzicală şi lexicografie
(dl Adrian Iorgulescu, preşedintele UCMR, îl numea
întemeietorul lexicografiei muzicale româneşti), dintre care
14 titluri închinate lui George Enescu, peste 5000 de articole,
cronici, eseuri, recenzii, 12 volume ce cuprind portrete de
muzicieni români – colecţie considerată astăzi cea mai amplă
exegeză lexicografică naţională scrisă vreodată. 

Se pregătea să dea lumii academice, şi nu numai, o
Enciclopedie a muzicii din România, programată în 15 volume,
din care au apărut primele două, iar enumerările ar putea
continua. 

Este de la înţeles faptul că activitatea amintită a atras
notorietatea şi consacrarea Domniei sale în plan internaţional:
zeci de conferinţe şi comunicări ştiinţifice la universităţi de
prestigiu din Europa şi Statele Unite, membru a numeroase
organisme, asociaţii şi fundaţii profesionale din ţară şi de
peste hotare, din care amintim Pontificia Accademia Tiberina
din Roma, The International Musicological Society din Basel,

Societe Francaise de Musicologie sau Georg Friedrich Haendel
Gesellschaft din Kassel, etc., etc. Nu mai amintesc aici
numeroasele articole din Grove Dictionary of Music and
Musiciens, Die Musik in Geschichte und Gegenwart (vestitul
MGG) sau alte enciclopedii. 

Martor al unui întreg veac de existenţă a artei muzicale
româneşti şi una dintre cele mai strălucite şi longevive voci
ale muzicologie noastre, maestrul Viorel Cosma părea să
întruchipeze, pentru noi toţi, cred, veşnicia la propriu. Sunt
convins că în marea taină a Sa, Dumnezeul ni l-a dat cu
împrumut. Pe maestru nu l-a chemat la Sine decât ca să-i
împlinească la nesfârşit misiunea pentru care l-a şi adus în
lume: aceea de a munci cu binecunoscuta-i râvnă benedictină
şi unică dăruire, ce nu vor înceta odată cu încetarea vieţii sale
pământeşti. 

Să îi mulţumim mestrului Viorel Cosma pentru toate
câte ne-a oferit în viaţa aceasta pământească, luând ca
exemplu viaţa şi jertfa sa profesională şi umană, şi să îl avem
în rugăciunile şi neuitarea noastră. El va rămâne cu noi atâta
timp cât şi noi îl vom pomeni ani de-a rândul acum, şi ne vom
aminti de el, cu drag şi iubire în Hristos.

Nicolae GHEORGHIŢĂ 

Viorel Cosma
Este o zi tristă, ca şi anul trecut pe vremea aceasta,

când a apus unul dintre luceferii muzicologiei româneşti
contemporane, profesorul universitar dr. Viorel-Eugen
Cosma, care mai semna câteodată şi Eugen Vicos, prietenul şi
mentorul multora dintre muzicienii de astăzi. Lăsând în urma
sa mare tristeţe, dar şi o rază de lumină, izvorâtă din sutele de
mii de pagini frumoase, corect alcătuite şi tipărite.

Ilustrul muzician şi om de cultură Viorel Cosma a
plecat pe drumul veşniciei în ziua praznicului Adormirii
Maicii Domnului şi a mutării ei cu trupul la viaţa cea de Sus,
cum spune Prohodul, acolo unde nădăjduim că, prin mila lui
Dumnezeu, prin munca lui cinstită în folosul semenilor săi,
desfăşurată pe parcursul a trei sferturi de veac, prin binele
săvârşit şi prin rugăciunile noastre ale tuturor celor care l-am
cunoscut şi l-am iubit, se va odihni, în lăcaşurile celor drepţi
şi bineplăcuţi lui Dumnezeu şi sufletului acestui mare om de
cultură şi de muzică, de care ne amintim acum, la un an de
plecarea sa dintre noi, pe drumul fără întoarcere.

Să nu uităm a spune, fie şi în treacăt, că Viorel Cosma
nu era numai un strălucit muzician, ci şi un vrednic şi demn
militar, având gradul de general maior, lucru explicabil
oarecum, căci tatăl său a fost medic militar şi harnic slujitor al

ţării sale, România Mare,
reîntregită acum un veac, prin
jertfa sutelor de mii de militari
români, soldaţi şi gradaţi,
pentru care se roagă tot
românul de bună-credinţă, să-i
odihnească Dumnezeu în pace
şi să le răsplătească faptele de
vitejie şi credinţă neclintită.

De o robusteţe fizică şi
psihică excepţională, plămădit
dintr-un aluat curat românesc,
având rădăcini adânci în
Moldova Sfântului Ştefan cel
Mare, venit pe lume în Banatul
Sfântului Iosif de la Partoş,
trăindu-şi cea mai mare parte a
vieţii aici în Ţara Românească a
Sfântului voievod martir
Constantin Brâncoveanu, pe
care Biserica noastră Ortodoxă
Română îl prăznuieşte în fiecare
an în ziua de 16 august, după

Adormirea Maicii Domnului, bunul nostru prieten Viorel-
Eugen Cosma a fost un român adevărat de viţă nobilă, care
şi-a iubit cu sinceritate Ţara şi Neamul, Şcoala şi Biserica, aşa
cum au făcut-o toţi oamenii mari ai neamului nostru
românesc de-a lungul veacurilor.

Viorel Cosma era un om sincer, atent, binevoitor şi
modest, deşi extrem de cultivat, sau cum s-ar spune, tobă de
carte, dispunând de toate informaţiile în câteva limbi de
circulaţie, totuşi nu se jena niciodată să întrebe şi pe alţii,
atunci când avea vreo nelămurire asupra unei probleme sau
vreunei persoane ce intrau în sfera preocupărilor sale
ştiinţifice.

Se bucura ca un copil atunci când mai descoperea câte
un nume de muzician mai puţin sau total necunoscut din aria
sa de investigaţii istoriografice şi lexicografice.

Adesea, făcea de făcea şi se întorcea la titanul muzicii
româneşti, marele George Enescu, pe care l-a cunoscut în
tinereţe şi despre care a scris admirabil, scoţând în relief
aspectele mai puţin cunoscute despre acest mare român, care-
şi doarme somnul de veci în pământ străin, deoarece n-a
acceptat în ruptul capului să fie amestecat în politica de
atunci din ţara sa dragă, România, mai ales după 1945.
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Preafericitul Patriah Daniel alături de Coralia şi Viorel Cosma 
cu ocazia înmânării Ordinului Sf.  Împăraţi Constan�n şi Elena pentru întreaga ac�vitate 
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Bucureşti – Şcoala Ardeleană
Un distins coleg din Cluj, supărat pe cele ce se

petreceau în Uniunea Compozitorilor după Revoluţie, a
enunţat odată o sintagmă demnă de Cartea Recordurilor şi
anume: “Republica Socialistă Bucureşti”! – cu referire,
probabil, la sediul central al instituţiei din Palatul
Cantacuzino... Sintagma a fost folosită şi de un personaj de
tristă memorie din Televiziunea clujeană care strălucea în grai
local prin tot felul de “patriotisme” de cea mai proastă
sorginte şi care a infestat mass media o lungă perioadă de
timp, până când a dispărut în sfârşit în lada de gunoaie a

apariţiilor publice, unde îi era de fapt locul, şi a încetat să-şi
mai etaleze pe post încălţămintea şi inteligenţa pleşuvă...

Dar stând şi gândindu-mă la ceea ce reprezintă tradiţia
muzicală din “Ţara de peste munţi” şi mai ales după anii ’50
ai secolului trecut, mă întreb în ce măsură şcoala muzicală
ardeleană s-a perpetuat şi s-a dezvoltat la faţa locului sau a
trecut munţii, spre Capitală, unde şi-a impus cu autoritate

moştenirea. Grea dilemă! Nu mă voi referi la cei de acasă, din
Cluj, Tg. Mureş şi din celelalte zone de vest, şi nici la
personalităţile care au cultivat şi au perpetuat capacitatea şi
talentul muzical al locurilor de baştină. Despre un alt Maestru
Absolut precum Sigismund Toduţă ar fi greu să mai vorbim în
istoria muzicii româneşti din ultima jumătate de secol
(trecut)... Şcoala muzicală clujeană cu precădere s-a impus
prin stil, seriozitate, respect pentru arta pe care o reprezintă
şi pentru datele esenţiale care definesc o cultură profesională
de prim ordin. Într-atât încât, aflându-mă odată la Budapesta
la un festival de muzică nouă, cu substanţială prezenţă
maghiară, mă simţeam aproape ca la Cluj, într-un fel de
suburbie... O afirm în deplinătatea respectului pentru tradiţia
muzicală exemplară a vecinilor.

După începutul anilor ’50, în Capitală au activat câteva
generaţii de profesori şi studenţi proveniţi din Ardeal din
centrele muzicale respective. Mă voi referi la majoritatea celor
pe care i-am cunoscut atât ca profesori cât şi în calitate de
coleg, cu regretul unor nedorite omisiuni... S-au impus în
Conservatorul din Bucureşti personalităţi de primă
importanţă în ce priveşte creaţia şi pedagogia muzicală:
Marţian Negrea, Constantin Silvestri, Tudor Ciortea, Zeno
Vancea, Liviu Comes, Mihai Brediceanu, împreună cu
profesori de măiestrie interpretativă precum Gheorghe
Halmoş şi mai tinerii Gabriel Amiraş, Dana Borşan, Francisc
Laszlo şi alţii... S-au format în Conservatorul din Bucureşti
tineri dirijori veniţi din Ardeal precum Mircea Cristescu, Paul
Popescu, Ion Baciu, Remus Georgescu, Iosif Conta, Horia
Andreescu, Cristian Mandeal şi câţi alţii, care au condus
orchestrele simfonice din ţară ani îndelungaţi. Mulţi s-au
pierdut mai cine ştie pe unde prin lume… 

Dintre studenţii ardeleni care s-au format în Bucureşti
în perioada la care mă refer fac parte Liviu Glodeanu, Mihai
Moldovan, Lucian Meţianu, George Draga, Doru Popovici,
Adrian Raţiu, Corneliu Dan Georgescu, Sorin Vulcu, Ulpiu
Vlad şi alţii, evident. Au activat în Bucureşti în parte Mircea
Istrate şi Dan Voiculescu. Tiberiu Olah a predat compoziţia,
până la dispariţia sa prematură, la Conservatorul din
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Opinii

Viorel Cosma, după ce s-a stabilit definitiv în capitală ţării, Bucureşti, unde şi-a desfăşurat întreaga activitate academică
şi ştiinţifică, la vremea potrivită, la vârsta bărbatului desăvârşit s-a căsătorit cu tânăra absolventă a Liceului de Muzică „Dinu
Lipatti” din  Bucureşti, Coralia Burlănescu, căreia toată viaţa i-a zis Păpuşa, fiica preotului paroh Ioan Burlănescu, ctitor al
bisericii, dar şi al capelei cimitirului din frumosul şi liniştitul cartier bucureştean Andronache. Tânăra Coralia avea să-i fie
marelui muzicolog în devenire, Viorel Cosma, nu numai soţie sinceră şi devotată, ci şi colaboratoare discretă, dar avizată la
pregătirea tehnică pentru tipar a sutelor de cărţi şi a miilor de studii şi articole, cronici şi recenzii de muzicologie, însumând
sute de mii de pagini tipărite.

I-am cunoscut pe aceşti oameni minunaţi în urmă cu peste 50 de ani, având prilejul şi privilegiul să le trec de multe
ori pragul casei, fie în str. Luterană, fie în pictor Ion Andreescu, unde de fiecare dată eram primit cu multă prietenie şi cu
deosebită omenie.

Pentru toată activitatea, desfăşurată de-a lungul a trei sferturi de veac, Biserica ortodoxă Română, în semn de adâncă
preţuire pentru omul şi opera sa, l-a decorat pe marele muzicolog Viorel Cosma, la împlinirea vârstei de 80 de ani, în martie
2003, chiar în Aula Uniunii Compozitorilor şi Muzicologilor din România, din Casa cu lei de pe Podul Mogoşoaiei, în prezenţa
vrednicului de pomenire Patriarhul Teoctist, care l-a numit atunci „Patriarhul muzicologiei româneşti contemporane”. Iar zece
ani mai târziu, în martie 2013, la împlinirea vârstei matusalemice de 90 de ani, actualul Patriarh Daniel al Bisericii Ortodoxe
Române, l-a invitat pe Viorel Cosma la Palatul Patriarhal, unde, după elogiile cuvenite, i-a acordat cea mai înaltă distincţie
bisericească: Crucea Patriarhală pentru mireni şi Ordinul Sf. Împăraţi Constantin cel Mare şi Elena. Şi tot atunci i-a dat
binecuvântarea să tipărească, la una din  editurile BOR, o carte cu documente privind demersurile şi zbaterile
etnomuzicologului ieşean Teodor Th. Burada, pentru construirea la Ierusalim a unui sfânt lăcaş românesc, dar şi a unui cămin
pentru pelerini în Bucureşti şi la Ierusalim.

În acest moment solemn, gândul nostru şi rugăciunea noastră se îndreaptă către Bunul Dumnezeu, căruia Îi cerem, cu
smerenie, să odihnească în pace sufletul prietenului nostru, marele muzicolog şi om de cultură Viorel Cosma şi să-l aşeze în
locurile celor drepţi şi bine plăcuţi Lui şi să-i fie pomenirea în veci de veci. Amin.

Nicolae MOLDOVEANU 

Nicolae Brânduş




